

всеноардный характер; органическая связь с интернационализмом; активность, действенность, целеустремленность, в нем воедино слиты любовь к родной земле, своему народу, его культуре, языку, истории, верности своему государству, делу Республики Беларусь.

Патриотизм стал одной из самых сильных благородных черт характера белоруса, его морального облика.

Но сейчас патриотизм как одно из наиболее глубоких чувств, уходящих своими корнями в глубь веков, размывается, особенно у молодого поколения. В период абсурдных и непродуманных горбачевских реформ 1990-х гг. была дискредитирована и сломана существовавшая в то время система духовно-нравственного и патриотического воспитания. Это обернулось отчуждением определенной части людей от Родины, ее базовых ценностей, повлекло в их поступках жесткий прагматизм, индивидуализм, конъюнктуру, торгашеские принципы.

Социологические опросы последнего десятилетия свидетельствуют, что в Беларуси не самый большой процент респондентов ставит патриотизм в верхнюю часть шкалы ценностей. Сравнивая ответы молодых респондентов по одним и тем же параметрам сегодня с ответами пятнадцатилетней давности, авторы учебного пособия «Идеология и молодежь Беларуси» отмечают, что у всех слоев молодежи на первые места в шкале ценностей выдвинулись ценности личностного характера: любовь, семья, здоровье, дружба, материальное благосостояние и бытовое благоустройство, комфортность. Зато показатель стадии рвения к исполнению общественного долга, патриотических обязанностей значительно снизился.

В современных условиях назрела необходимость создания новой, более эффективной системы патриотического воспитания, в содержание которой должны быть положены следующие компоненты: культурно-патриотический, героико-исторический, социально-политический, духовный, военно-технический и физический.

Высший нравственный долг общества — воспитать своих граждан на принципах глаенства общего над частным, общенародного над личным. Принципы глаенства общего над частным должны господствовать в отношениях личности, коллектива и государства.

Эти основополагающие принципы должны быть положены в основу патриотического воспитания молодежи.

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ МОНИТОРИНГ КАК ИНСТРУМЕНТ УПРАВЛЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИМИ ПРОЦЕССАМИ

Котлярев И. В., Институт социологии НАН Беларуси

Для эффективного изучения политической ситуации в республике Институт социологии НАН Беларуси с 1990 г. проводит социологический мониторинг — систематически повторяющиеся социологические исследования, проводимые по специально разработанной методике с применением специализированного инструментария. Мониторинг является одним из наиболее действенных инструментов целенаправленного воздействия на политические процессы, а в настоящее время — эффективного антикризисного управления.

Социологическая анкета состоит из двух частей — обязательной и ситуационной. В обязательную часть входят блоки, касающиеся: оценки политической ситуации в стране; социальных и политических проблем, вызывающих напряженность в обществе; деятельности высших структур власти; рейтинга политических структур и органов государственного управления и т. д.

Выборка респондентов строится по квотно-пропорциональной схеме. Выборочная совокупность опрошенных представителей различных социальных групп

и регионов республики представительна, что позволяет считать результаты мониторинга достоверными, отражающими общественное мнение и оценочные суждения жителей Беларусь.

Важнейший вывод многолетнего мониторингового социологического исследования — Республика Беларусь как сильное и независимое государство состоялась. Создан прочный фундамент, позволяющий белорусскому обществу и национальному государствству энергично и эффективно развиваться по всем направлениям. Социологические исследования показали, что, несмотря на сложнейшую социально-политическую ситуацию в конце прошлого и начале этого века, экономические и финансовые проблемы, колоссальное давление извне, благодаря общественной солидарности и согласию белорусское общество уверенно движется вперед.

Социально-политическая ситуация в Республике Беларусь на протяжении последнего десятка лет характеризуется стабилизацией большинства социально-политических параметров. Об этом говорит факторный анализ результатов социологического мониторинга. Так, например, только пятая часть опрошенных респондентов считает, что материальное положение их семей за 2008 г. ухудшилось. У половины опрошенных оно не изменилось, а у остальных респондентов — улучшилось. Примерно в такой пропорции распределились ответы и по изменению социально-политического положения в стране. Каждые четыре из пяти опрошенных считают себя в полной безопасности на улицах своего населенного пункта, девять из десяти — в собственном жилище, три четверти — в общественных местах (на стадионах, концертах и т. д.). В то же время самая сложная социально-политическая и экономическая ситуация в Беларусь, по мнению респондентов, была в 1992 г. Тогда 95 % населения страны считали, что в ближайшем будущем произойдет социальный взрыв. С избранием Президентом страны А. Лукашенко социально-политическая ситуация стала постепенно улучшаться. В конце прошлого года только 2,7 % респондентов считали свою жизненную ситуацию бедственной.

Особый интерес представляют ответы жителей страны на вопрос: «Какие проблемы вызывают у Вас наибольшее беспокойство?». Как покидают результаты мониторинга, самыми острыми проблемами являются состояние здоровья и цены на продукты и товары первой необходимости (так ответили около 60 % опрошенных). Интересно отметить, что в первый год после объявления независимости страны 95 % населения были возмущены ростом цен на товары и продукты питания. Качество и доступность медицинского обслуживания, уровень оплаты труда беспокоят сейчас почти каждого второго жителя страны. Только каждого пятого волнуют экологические проблемы. Пятнадцать лет назад таких было две трети. Однако целенаправленная работа белорусского государства по устранению последствий чернобыльской катастрофы значительно уменьшила количество людей, опасающихся не совсем благоприятной экологической ситуации.

Постоянно возникает вопрос: «Что помогает бороться иправляться с жизненными проблемами и сложностями?». Самая огромная надежда у подавляющего числа граждан в сложном положении — **семья**. Более половины респондентов считает, что именно семья помогает во всех жизненных ситуациях, более четверти — в большинстве случаев.

Чуть менее половины респондентов считает, что выжить им в сложнейших ситуациях помогает **вера в Бога**. Причем более четверти опрошенных считает, что вера помогает во всех ситуациях, шестая часть — в большинстве случаев, одиннадцатая часть — в некоторых ситуациях.

В то же время церковь, костел, синагогу и т. д. регулярно посещает только каждый десятый опрошенный, половина — изредка, треть — не посещает никогда. Постоянно возникает вопрос: является ли верующим тот, кто не ходит в храм, не может отличить Новый Завет от Ветхого, не знает своего священника.

Однако более двух третей респондентов заявили, что современному человеку нужна религия, так как, по мнению 32,1 %, она способствует нравственному улучшению людей, 25,8 — помогает сохранить культуру и традиции народа, объединяет людей, 22,4 — дает человеку утешение и смириение, 16,8 % — помогает найти смысл жизни.

На **политическую деятельность** как инструмент решения многочисленных проблем возлагают особые надежды немногие граждане Республики Беларусь. Как показали результаты мониторингового исследования, только чуть больше 4 % респондентов считает, что участие в политической жизни сможет помочь справиться с жизненными проблемами, особенно в условиях кризиса.

В Беларуси важнейших субъектов политических партий не пользуются популярностью многих граждан. По данным нашего социологического мониторинга, им доверяют 6,9 % населения страны, не доверяют — 45,3 %. Если бы в ближайшее время в нашей стране происходили выборы в парламент по пропорциональной избирательной системе или «партийным спискам», как, например, в России, то 22,3 % избирателей проголосовали бы против всех политических партий страны. Две трети вполне вероятно вообще бы не пошли на выборы, так как они ничего о белорусских политических партий не знают. Избирательный барьер следовало бы устанавливать минимальный — 2 %. И то его бы преодолела только одна политическая партия страны — Либерально-демократическая. Популярность некогда мощной политической силы — Коммунистической партии Беларусь упала за последние 18 лет почти в 40 раз (с 52,1 % в марте 1991 г. до 1,4 % сейчас). Перед выборами в Верховный Совет 13-го созыва каждый третий житель страны был готов поддержать коммунистов, а кто сейчас? Не лучше положение в других политических партиях страны.

Представляет интерес отношение жителей страны к **властным структурам**. Оно существенно изменилось за последние 15 лет. Если в начале 90-х гг. прошлого века неуправляемый рост цен, падение жизненного уровня жизни людей, преступность, расслоение общества на бедных и богатых, инфляция, утрата перспективы в жизни, уничтожение прежних ценностей и идеалов привело к резкому снижению рейтинга власти. Так, например, на конец 1993 г. только 1,0 % населения признавал деятельность Верховного Совета Республики Беларусь эффективной, в то время как малоэффективной — 34,3 %, неэффективной — 55,0 %. Всех жителей страны раздражала невнятная, аморфная, беспринципная позиция главного законодательного и представительного органа страны. Депутаты Верховного Совета Республики Беларусь были избраны совершенно в другой стране, в другой политической системе, практически никого в парламенте не представляли, заботились, прежде всего, о своей собственной безопасности и были не способны на принятие неординарных политических решений.

Особенно явно неудовлетворенность деятельностью властных структур всех уровней звучала тогда в ответах на вопрос социологической анкеты: «Кому в настоящее время, на ваш взгляд, принадлежит власть в Беларусь?». Каждый третий житель республики утверждал, что власть в стране принадлежит мафии, корумпированным структурам, которые все решают как в правительстве, так и в парламенте. «В стране все продано», — отмечали многие респонденты. Причем за год наблюдений (с конца 1992 г. до конца 1993 г.) удельный вес населения, уверенного в мафиозности власти, увеличился с 27,5 до 36,4 %. Третья часть населения была убеждена, что власти как таковой вообще нет в Беларуси, она никому не принадлежит. Люди практически во всех регионах, в городах и селах, на промышленных предприятиях и в сельскохозяйственных структурах постоянно отмечали резкое снижение авторитета власти, а кое-где вообще правовой беспредел.

Целенаправленная работа Президента страны, его Администрации, других властных структур по устранению имеющихся недостатков, повышению эффективности работы власти дала результаты. В настоящее время власть в стране

уважают и почитают. Правда, отношение к властным структурам белорусского государства у людей совершенно разное. Наибольшим авторитетом и доверием среди властных структур пользуется институт Президента. За все годы наблюдения рейтинг института Президента являлся стабильно высоким. Высокий уровень доверия наблюдается и у таких социальных институтов, как православная церковь и армия. По сравнению с институтом Президента другие властные структуры пользуются меньшим авторитетом. Среди социальных институтов армия и органы государственной безопасности пользуются наибольшим авторитетом среди граждан Беларуси. Индекс доверия к налоговым и судебным органам, милиции несколько ниже, чем к первым социальным институтам. Следует отметить, что оперативные исследования показали, что кризис не подорвал доверие населения к государственным органам власти и многим общественным институтам. Сохраняются высокие индексы доверия Президенту и Правительству страны. Несколько даже повысился уровень доверия Национальному собранию, Конституционному суду и милиции.

Представляет интерес вопрос, касающийся отношений между Беларусью и Россией. Как показывают результаты социологических исследований, каждые четыре из десяти опрошенных респондентов считают, что Беларусь должна быть независимым государством и строить свои отношения с Россией на основе международных договоров. Почти половина жителей страны убеждена, что Беларусь и Россия должны строить отношения по принципу равноправного союза двух государств. И лишь чуть больше 4 % ответили, что Беларусь должна войти в состав Российской Федерации в качестве ее субъекта. Следует отметить, что в самом начале проведения мониторинговых исследований подавляющее большинство респондентов была за теснейший союз Беларуси с Россией и другими членами бывшего Советского Союза. Однако с каждым опросом увеличивалось число жителей Беларуси, которые считают, что только при помощи собственных сил можно решить сложные экономические и социальные проблемы, имеющиеся в белорусском обществе. Надо надеяться только на себя, на свои силы, свои руки и головы, а не ждать помощи с Востока или Запада.

Можно сделать вывод, что социологический мониторинг помогает органам государственного управления вовремя принимать необходимые управленческие решения, управлять политическими процессами.

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ

Красовский С. Г., Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь

Страны Содружества Независимых Государств по характеру протекающих в них демографических процессов в 1990-е гг. разделились на две группы. Население одних продолжало уменьшаться, других – росло. Выявилась и резкая дифференциация в соотношении спроса и предложения рабочей силы. Эта разница оценивается экспертами в 15–20 раз. Наблюдалась резкое различие по уровню оплаты труда. В прошлом году межстрановая дифференциация превышала 10 раз. Все это формирует серьезные предпосылки для развития миграционных процессов в рамках регионального рынка труда стран СНГ, включая трудовую миграцию. Нельзя не учитывать влияние на миграционную ситуацию и мирового финансового кризиса.

Статистический сборник «Население Республики Беларусь» Национального статистического комитета Республики Беларусь указывает, что в 2008 г. в страну прибыло 17 413 мигрантов, из них 12 053 человека в трудоспособном возрасте. По данным департамента по гражданству и миграции Министерства внутренних